

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

EN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicaciones

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : 10

El Club

Piensa el Club celebrar regatas, y hace bien. Hace bien, porque sólo con fiesta puede que atraiga al público que le tiene olvidado.

La vida deportiva ha llegado a nosotros como una moda. No es para nosotros la educación física una necesidad ineludible.

Con el Club va pasando tres cuartos de lo mismo. Escasean más cada día las regatas. De entusiasmos no hay que hablar.

Sólo los viejos, los viejos por dentro y los viejos por fuera, son amigos del mar. Pero es amigado egoísta.

Hace días, pasaba yo en bote junto al bote donde mi amigo, viejo antes de tiempo, pescaba á caña tranquilamente.

No; eso no es querer. Mirado así, tiene el mar algo de botica, de sanatorio de enfermos incurables.

Las Congregaciones

En el consejo de ministros últimamente celebrado, el ministro de la Gobernación, Sr. Moret, dió lectura á una memoria de que ya se habló en anteriores consejos.

El consejo se ocupó, con mucha extensión, de las consecuencias que de este trabajo se deducen, y autorizó al ministro de la Gobernación para que lo publique en la forma y momento que estime oportunos.

Con respecto á esa memoria dice La Correspondencia que no es obra de un

día, sino que reúne una labor de dos semanas.

Contiene datos interesantes, haciéndose en ella un concienzudo estudio comparativo del progreso que han adquirido las asociaciones religiosas en los países católicos.

La memoria va acompañada de la documentación necesaria para justificar que el Gobierno no puede tomar medidas encaminadas á la disolución de ninguna orden, desde el momento en que las comunidades viven dentro de la legalidad.

Todas estas comunidades presentan títulos con la firma del monarca y el referendun del ministro de Gracia y Justicia.

Se aducen datos para demostrar que hasta ahora no tenemos una estadística verdadera acerca del personal de las comunidades, no coincidiendo los datos recogidos por los gobernadores con los del Instituto Geográfico.

Se señalan además cuáles son aquellos conventos en que es reducidísimo el número de religiosos. Esto es un preliminar de la propuesta que hará el Gobierno al Vaticano.

Esto que dice La Correspondencia de España puede considerarse como la verdad de lo ocurrido en la cuestión de las Ordenes religiosas.

Nuevo periódico

«En los círculos liberales—escribe La Epoca—y entre la gente de pluma viene habiéndose estos días de la fundación de un nuevo periódico independiente.

Para fundar este periódico, según se cuenta, ha dado 60.000 duros un ministro de la Corona, habiéndose cubierto por acciones una cantidad que, con aquella, suma un millón de pesetas.

Fundado el gran diario, desaparecería alguno ó algunos de los que se publican actualmente en Madrid.

La redacción del nuevo diario estaría constituida por periodistas de justa representación. Háblase de que la dirección sería confiada al exdirector del Herald, D. Augusto Suárez de Figueroa.

La prensa de Málaga añade los siguientes detalles á los que da el colega conservador:

«Es cierto que el antiguo fundador de El Resumen vuelve pronto al ejercicio de la profesión en que tantos laureos ha sabido conquistar; pero no para dirigir El Globo, ni para ponerse al frente de ningún órgano de partido.

El Sr. Suárez de Figueroa rehusó poco há la dirección de El Globo, que le fué ofrecida, en condiciones envidiables, por su amigo el conde de Romanones.

Se le consultó después sobre la fundación de un gran periódico propiedad de una Sociedad anónima, haciendo depender la constitución de la misma de que nuestro ilustre paisano prestara ó no su concurso.

El capital suscrito ya asciende á 500 mil pesetas y parece que habrá de elevarse hasta tres millones de reales.

La Sociedad otorga al Sr. Suárez de Figueroa libertad amplísima para organizar y dirigir todos los servicios.

El nuevo diario, de un amplio criterio oportunista, no sabe el Sr. Figueroa á quién habrá de combatir ni á quién habrá de defender; sólo sabe que nunca, mientras él lo dirija, será órgano de ningún partido á la antigua usanza.

No suena hasta ahora el título del gran periódico en ciernes. Sábese únicamente, sobre lo dicho, que comenzará á publicarse á fines de Octubre ó principios de Noviembre.

Se da, en fin, como cosa hecha la fundación de la referida sociedad anónima, cuyo capital ascenderá en definitiva á un millón de pesetas.

Boda hebrea en Sevilla

Se ha celebrado una boda entre judíos de los que habitan desde tiempo antiguo en Sevilla.

Por lo curioso del caso, extractamos á continuación el relato que de dicha boda hace nuestro apreciable colega El Noticiero Sevillano.

«El novio, (dice el citado colega) es muy conocido en Sevilla; por su cargo, afabilidad é inteligencia goza de muchas simpatías. Posee varios idiomas y vastos conocimientos en teología hebrea.

La novia es hija de un rabino, y cuenta apenas 17 años. Su rostro, sin ser un modelo acabado del tipo de su raza, es bastante bello.

Rito mosaico

Cuanto se relaciona con el disperso pueblo judío despierta interés, porque no es posible encontrar otro alguno que, aun haciendo abstracción de la venida del Mesías y del drama del Calvario, ofrezca historia tan accidentada y portentosa como la de aquel.

De día en día ha ido decayendo entre los hebreos el respeto á la ley santa, y son contados los que invocan de corazón á Jehová; de modo que puede decirse que en materia de religión son creyentes tibios.

Tratándose de negocios, ya es otra cosa: se las ingenian para vivir, y algunos lo hacen muy desahogadamente, valiéndose de la industria babuchera y de la no menos lucrativa de confeccionar turrónes.

Desde las primeras horas de la mañana la colonia hebrea, que ocupa gran número de habitaciones en la calle Lumbreras y otras limítrofes, víose muy animada.

Las mujeres casadas se asomaban á las puertas de sus viviendas luciendo vistosísimos pañuelos de seda en la cabeza, signo de su condición, á modo de tabilla en nuestros vedados, que las preserva de los galanteos, consentidos en su sociedad solamente entre solteras.

Las mujeres mozas, pocas en número, porque se casan casi impúberes, estaban ataviadas con sus mejores galas, é iban y venían de una casa á otra, dando prisa á las personas mayores ó convidando á alguna amiga ó conocida del barrio, ajenas á la comunidad semítica.

Los hombres, unos daban la última mano al «confite» que habrían de presentar á la fiesta (empanadas, piñones y garrapiñas); otros repasaban los salmos que cantarían luego en lengua hebrea; y los más, ya cerca de las once, se hallaban á la puerta de la casa del Rabino, esperando el comienzo de la ceremonia.

La ceremonia

Lo primero que vimos en el patio, colocados en el suelo, fueron dos hermosos candeleros de plata cincelados, con sendos cirios encendidos.

Pendiente del techo, y á la entrada de una habitación de la planta baja aparecían cuatro ó cinco vasos de cris-

tal, especie de mariposeros, con lucecitas y todo.

Lo mismo estos que los cirios estaban adornados con papeles de colores, picados con mucha habilidad.

Cuando la casa estuvo bien repleta, el Rabino y los levitas entonaron extraños cantos y salmodias, contestados por los judíos asistentes.

Ninguno de los semitas usó en la ceremonia el típico traje de su raza. Todos vestían á la europea.

Sólo el novio, y esto porque es del rito, apareció con un yugo muy singular.

Consistía en un círculo formado por dos correas que le rodeaban la cabeza. De este círculo pendían dos cintas hasta los hombros, sujetando una chilaba muy parecida á una muceta.

La novia estaba vestida con un traje de rico brocatel blanco y adornada con pendientes y collares de valor.

En la cabeza una corona de azahar con las mismas simbólicas flores.

La desposada atravesó el patio sin atreverse á levantar los ojos del pavimento.

Se encontraba muy emocionada.

Fué conducida á una habitación donde había erigido, bajo un doselete formado de chales de cachemir, un trono con gradas de pintarrajeadas alfombras, y sobre este trono ó templete había un sillón, también decorado á la oriental.

Antes de entregárselo á la novia, conforme es práctica, pasó de mano en mano el anillo para que los circunstantes se cercioraran de que era del más preciado de los metales: de oro.

El Rabino no anduvo parco en la lectura del Antiguo Testamento, para que la novia comprendiera la importancia del acto.

Las jóvenes hebreas, que se hallaban cerca del templete formadas en semicírculo, al llegar el Rabino á dar lectura á ciertos hechos bíblicos, colocaban la mano derecha, á modo de tornavoz, sobre el labio superior y lanzaban inarticulados y agudos sonidos, jeremiacos unas veces; otras nada más que lastimeros, y siempre con el propósito de que no hiriesen sus cástos oídos de púdicas doncellas los escabrosos pasajes del libro santo.

La ceremonia del trono terminó arrojando el sacerdote del rito mosaico una copa al suelo, donde se esparció su aromático contenido al saltar hechos añicos los trozos del cristal.

Después acompañó el esposo á la esposa hasta el centro del patio, y allí les cumplimentaron los circunstantes, paseando los parientes y personas de más respetos á la novia algunos pasos, llevándola de la mano: distinción que se tiene en grande estima entre ellos.

De fiesta

Terminada la ceremonia religiosa, procedióse con algazara por la gente moza y no poco regocijo de los de edad madura y de los ancianos, á vaciar buen número de botellas de rosolí (brevaje por ellos compuesto) y á dar cuenta de las abundantes golosinas que llenaban toda una gran mesa de la casa del Rabino.

Este no cesaba de agasajar á todos, ni daba paz á la mano distribuyendo los confites que, además de los que allí se comían, era forzoso á los invitados llevar en los bolsillos.

Los recién casados efectúan viaje de novios. Deseámosles eterna luna de miel.

Contra los mosquitos

Con la presencia del verano y la certeza científica que ya se tiene de que los mosquitos son los que producen las fiebres palúdicas, renace la campaña contra este mortificante enemigo.

Entre las muchas Memorias acerca de puntos interesantes que periódicamente envían los cónsules ingleses á su país, figura una en la cual se da cuenta de que se ha conseguido alejar casi por completo á los mosquitos por un medio muy antiguo, pero por lo visto muy eficaz.

Es sencillamente el uso de las plantas de ricino.

El mosquito la aborrece tanto, que ni se acerca á esa planta, ni entra en las habitaciones donde se han echado ramas ó simiente de ella.

La noticia es buena para España, donde, si bien abundan mucho los mosquitos, no abunda menos el ricino, y es planta que prospera en todas nuestras provincias, lo mismo en las frías que en las cálidas, y que, además, no es después de todo fea ni constituye un mal adorno para un jardín.

En cuanto á las autoridades, puede servirles de ejemplo la campaña que han iniciado las de París, á instancia de la Academia de Medicina.

En una de las últimas reuniones celebradas por esta corporación, se acordó aconsejar que todas las aguas estancadas de la capital se conviertan en aguas corrientes ó se cubran con una ligerísima capa de petróleo, para impedir que los mosquitos puedan criar en ellas.

Ecos y Noticias

De la Península

El veraneo de los ministros

Los ministros preparan la maleta para marchar á balnearios ó á regiones más frescas.

El de Gracia y Justicia se irá en estos días á Mondariz y Vichy, el de Agricultura á Luanco y el de Marina á San Sebastián, á principios de Agosto.

El de la Guerra piensa visitar por tercera ó cuarta vez el campo de Gibraltar y las plazas españolas de Marruecos. Del presidente del Consejo se sabe que no dejará de pasar una temporada en Avila.

La reorganización de los servicios, como ya hemos dicho, quedará reducida, por lo tanto, á lo que quedó en el verano último.

A reunirse los ministros que se quedan en Madrid y formen parte de alguna ponencia, que se nombrará, seguramente, y á trazar planes, que no han de llevarse á la práctica.

Los marinos periodistas

Por el ministerio del ramo se ha dictado una Real orden circular, cuyo texto es como sigue:

«Estando prohibido de un modo terminante por la Real orden de 7 de junio de 1876, reiterada por la de 29 de noviembre de 1888, que los oficiales de Marina publiquen escritos en la prensa diaria sobre asuntos del servicio, organización, etc... S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se recuerde á todo el personal de la Armada dichas soberanas disposiciones para que se abstengan en lo sucesivo de publicar ninguna clase de los citados asuntos que afecten á la disciplina que debe existir en toda corporación militar.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento, esperando de sureconocido celo y rectitud, y con el fin de evitar puedan publicarse escritos de tal naturaleza en contradicción al buen espíritu militar, se exija la más estrecha responsabilidad á los contratadores, según se previene en las mencionadas Reales órdenes y la reservada de 9 de agosto de 1899.—Dios guarde á V. E. muchos.

Madrid 7 de julio de 1902.—El duque de Veragua».

Del Extranjero

Tolstoi

San Petersburgo.—Un despacho de Yalta dice que el ilustre novelista León Tolstoi, restablecido de su enfermedad, marchó á Sebastopol desde donde se dirigirá á su retiro de Yasnaya Foliána.

Los toros en Francia

A consecuencia de los desórdenes ocurridos el domingo último en Dijón, con motivo de una corrida de toros, el alcalde de dicha ciudad, considerando que dicho espectáculo puede ser causa de graves alteraciones del orden público, ha prohibido terminantemente las corridas de toros en el término municipal de su jurisdicción.

En su consecuencia, han sido suspendidas las corridas que iban á celebrarse en la citada población los días 13 y 14 del corriente.

Por su parte, los diputados Couyba y Dubois, fundándose en los recientes escándalos ocurridos en las plazas de Toros de Francia, han escrito al presidente del Consejo y ministro del Interior, seño

Almacenes SAN JOSE

Gran Baratura

EN TODOS LOS ARTICULOS

Combes, pidiéndole que prohiba las corridas de toros.

Jubiléo de León XIII

En los locales que rodean el gran patio del Belvedere ha dado el Comité directivo de las fiestas del Jubileo de León XIII una comida á 1.500 pobres. El cardenal vicario, monseñor Respighi, bendijo las mesas.

Por la tarde, en la misma plaza del Belvedere, más de 40.000 personas asistieron á la bendición papal. El cuerpo diplomático asistió al acto, ocupando uno de los grandes balcones que dan á dicho patio.

A las seis de la tarde, el Papa, instalado en una silla de manos y seguido de su corte, de los cardenales y gonfalones de Roma, apareció en el balcón central del trono, siendo recibido con un inmenso coro de aclamaciones. Se cantó el himno Pontificio y en seguida los niños de las escuelas católicas cantaron un coro. El Papa dió, por último, su bendición al pueblo con voz muy vibrante y que oyeron perfectamente hasta los que se encontraban más lejos.

La imagen del Papa, completamente blanca, en el balcón ornado de flores, parecía una aparición fantástica y celestial, produciendo impresión profundísima é indefinible. Al retirarse el Santo Padre recibió una nueva y calurosa ovación, oyéndose algunos gritos aislados de «Viva el Papa Rey!»

La coronación de Eduardo VII

París, 12.—Según comunica el Times, de Londres, la coronación del Rey se verificará el día 9 del próximo Agosto.

INFORMACION

Del nuevo Gobernador

El director de este diario se ha visto favorecido con una atenta carta del Gobernador civil de esta provincia, D. Gabriel R. España, en la que tiene la atención de ofrecerle su más incondicional apoyo, en cuanto pueda interesar á él ó al periódico.

Celebramos y agradecemos el valioso ofrecimiento del nuevo Gobernador; y en justa correspondencia le ofrecemos nuestra modesta publicación, en cuanto pueda serle útil para el feliz desempeño de su cargo.

Intento de violación y homicidio.

Anteayer en el caserío de Mancor, sufragáneo de Selva, ocurrió un triste suceso que puso en consternación á aquel morigerado vecindario.

Un joven, de 21 años de edad, en la mañana del día 13 intentó abusar de la esposa de un vecino, de dicho caserío, lo cual no pudo conseguir por haber pedido socorro dicha mujer.

El joven, interpelado por el marido ofendido, acometió á éste infiriéndole una herida grave con un instrumento punzante, en el bajo vientre, de la cual falleció en la tarde de ayer.

El agresor ha sido puesto á disposición de la autoridad.

El «Vitoria»

Ayer tarde, á las cuatro, según dijimos, ancló frente al caserío de Porto-Pi el acorazado Vitoria.

El paseo del muelle que durante el verano ya está animado de ordinario, anoche con motivo de contemplar el buque español, estuvo mucho más concurrido.

Mañana por la mañana se celebrará á bordo una función religiosa dedicada á la Virgen del Carmen.

Se cantará un oficio con música de instrumentos de cuerda y harmonium en la cual cantarán el Sochantre de la Catedral D. Juan Sastre el tenor y profesor D. Rafael Palau y el Sr. Custos de San Francisco, Sr. Vassell.

Por la tarde la marinería verificará regatas.

Hoy, dicho buque, se ha despachado por la Sauidad Marítima y es muy probable que al anochecer de mañana salga con rumbo á Cartagena.

Sucesos en Ibiza

Dos jóvenes vecinos de la parroquia de Santa Gertrudis, por cuestiones amorosas, rifieron acorazadamente disparando uno de ellos á su contrario un tiro de pistola, saliendo ileso el agredido.

Dichos jóvenes han sido detenidos por la guardia civil.

Ha sido detenido en la villa de San Antonio un sujeto de 42 años de edad como presunto autor de haber prendido fuego á la casa denominada *Can Juanet*, que habitaba.

En San Juan, ha sido detenido un joven de 19 años de edad como presunto autor de dos heridas graves inferidas á otro joven de 18 años, vecino de San Lorenzo, una de ellas en la cabeza, causada por instrumento contundente y la otra en el bajo-vientre, ocasionada por arma de fuego.

Asuntos municipales

Mañana una comisión de concejales, formada por los Sres. Massanet, Mateu, Martorell, y Bestard, presidida por el alcalde Sr. Roszelló, visitará al nuevo gobernador de esta provincia, señor España.

En la mañana de hoy, presidida por el Sr. Mateu y con asistencia de los señores Planas, Martorell, Ferrer y Roca, se ha reunido la Comisión de Obras.

Se aprobaron varias cuentas y se resolvieron favorablemente varias instancias presentadas por varios vecinos.

Se aprobó la construcción de los empedrados y de las aceras de las calles de España y lado oeste de la plaza de Palou y Coll.

Se acordó construir una acera en la calle de la Lonja y otra en la plaza de la Iglesia, de la Soledad.

Y por último, acordóse reparar de terrisco, el piso de la calle de Vallori.

Hoy, presidida por el Sr. Massanet y con asistencia de los Sres. Piña y Pareja, se reunió la Comisión de alumbrado.

Se formó el presupuesto para 1903 y de él se deduce que dicha comisión solicita de la Hacienda, se incluyan en el referido presupuesto las siguientes partidas: 65.000 pesetas, para gastos de material y fluido del alumbrado por gas y 11.000 pesetas, para gastos de material y petróleo, para el alumbrado de esta clase.

Se solicita, pues, sobre el presupuesto de 1902, un aumento de 8.000 pesetas, puesto que para el primer concepto hay presupuestas 60.000 pesetas y para el segundo 8.000 pesetas.

Esta mañana, el secretario del Ayuntamiento D. José Estada ha cumplimentado al Sr. Gobernador.

Hoy el Sr. Alcalde no ha asistido á su despacho por hallarse en Mancor, acompañando al diputado Sr. Ruano y señora, que han visitado las cuevas del Drach.

Se cita al soldado Juan Hermógenes Expósito, para que pase por la sección de reemplazos del Ayuntamiento para recoger un documento que le interesa.

El veterinario Sr. Bosch presentará una memoria al Sr. Alcalde participándole que la glosopeda se halla totalmente extinguida, según se desprende de la última visita que ha girado.

En dicha memoria se dice que han ocurrido en el ganado 285 invasiones, que produjeron 119 defunciones.

Aquellas invasiones ocurrieron en 34 puestos.

El Sr. Bosch aconseja al Sr. Alcalde en su memoria que se lleve á cabo una rigurosa inspección en la leche que se expende. Cita el mejor medicamento que ha contribuido á la extinción de la glosopeda.

Militares

Los días 21, 22 y 23 del actual la fuerza de la Guardia civil de esta Comandancia se ejercitará en el tiro al blanco en el sitio conocido por *Torre d'en Pau*.

Se ha concedido el retiro provisional con el haber mensual de 146'25 ptas. al segundo teniente de Infantería D. Eladio Bonilla del Cacho, de esta guarnición.

En el vapor *Isla de Menorca* han venido dos oficiales del Ejército y 138 soldados, unos con licencia y otros destinados á esta plaza.

Otro crimen en Ibiza

El *Correo de Ibiza*, correspondiente al 12 del actual, publica la siguiente noticia:

«De un nuevo crimen nos vemos precisados á dar cuenta, en el cual, si no estamos mal informados, ha mediado la circunstancia de haberse perpetrado casi á la vista de la guardia civil.

El hecho ocurrió la noche penúltima en San Juan y á la hora del oscurecer. Pareció que el herido acompañaba á una pareja de la benemérita y que sobre él tenían sospechas de que fuera quien denunció á la misma la existencia de armas en poder de ciertos campesinos.

Y sin mediar más palabras ni mas pruebas, dicho sujeto recibió un disparo en el abdomen, habiendo ingresado en el hospital en estado de suma gravedad.

En resumen, un herido más y la consecuencia de que la benemérita y las autoridades resultan impotentes para poner término á la escandalosa criminalidad que venimos registrando.

Tomen de ello buena nota los señores de la Audiencia, hoy entre nosotros, y sírvanse estudiar el asunto con el detenimiento que su gravedad merece, é influir en las esferas del Gobierno para que la propuesta del Sr. Naranjo sea apoyada por el Sr. España, nuevo Gobernador de Baleares; convencidos de que todo lo que no sea desplegar medidas energías y constantes, implicará complicidad en los que se encuentran en el deber ineludible de atajar tan graves males.»

Traslado á nuestro novel Gobernador.

Ntra. Señora del Carmen

Mañana, España entera celebra con inusitada solemnidad la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, patrona de los marinos españoles.

Mallorca ha demostrado el acendrado fervor que tiene á la Virgen, bajo esta advocación, dedicándole en años anteriores grandes fiestas y honores.

Para este año se preparan los siguientes festejos cívicos y religiosos:

En las iglesias de las Teresas y Hospital, mañana se celebrará solemne jubileo de Cuarenta Horas; y seguramente dichas iglesias se verán muy concurridas.

En el barrio de los Olmos esta noche se celebrará verbena y mañana fiesta popular; dedicadas dichas funciones á la susodicha Virgen.

Es de presumir que mañana la bahía y el puerto presenten magnífico aspecto. El *Club de Regatas* y el acorazado *Vitoria* serán los factores principales que contribuirán al buen efecto.

Dicha sociedad, como ya hemos dicho en números anteriores, organizó una fiesta náutica en la que tomarán parte todas las embarcaciones del *Club*, las cuales efectuarán diferentes movimientos tácticos.

Aprovechando la estancia en este puerto, y con motivo de la festividad del día, los botes del acorazado *Vitoria* verificarán regatas.

El próximo domingo en la iglesia de Santa Eulalia y en la de las Carmelitas, del Arrabal se celebrarán fiestas, dedicadas á la misma Virgen; oportunamente publicaremos el programa.

Una concordia de vecinos de dicho Arrabal el sábado y domingo celebrarán también la popular fiesta.

Escolares

Tenemos noticia de que se hallan extendidos ya desde hace varios días los libramientos para el pago á los maestros correspondientes al mes de Junio último.

Por lo tanto, tan luego como el Habilitado los formalice, podrán los referidos maestros percibir sus haberes relativos á dicho mes.

En la Audiencia

Sentencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad sobre hurto y estafa y por ella condena al procesado Arnaldo Salamanca Campins á la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

Del mar

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Isleño», procedente de Argel.

Con motivo del fallecimiento de D. Miguel Humbert el vaporcito «Cabrera» ha colocado las banderas á media asta en señal de luto.

Entradas

Día 15.—Vapor correo «Baleares» de Alicante é Ibiza; vapor correo «Isla de Menores», de Mahón y laud «Internacional», de Andraig.

Salidas

Día 14.—Vapor correo «Cuba», para Valencia.

Día 15.—Vapor correo «Bellver», para Barcelona; vapor correo «Isla de Menores», para Mahón.

Embarcaciones despachadas

Día 14.—Balandra de recreo «M. Mercedes», para la mar y laud «Virgen del Carmen», para Santa Pola.

Día 15.—Acorazado «Vitoria», para la mar; vapor correo «Baleares», para Ibiza y Valencia.

El Vigia

A las diez y seis el Vigia de Porto-Pi nos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Calmosa.

Horizonte.—Calmoso y círculo nebuloso.

Viento.—S. O. galeno.

Mar.—Llena y rizada delviento.

Buques á la vista.—Recala de Poniente con rumbo al puerto un pailebot.

COLABORACION

Una fiesta en el caserío del Arenal

Este rincón de la gran bahía de Palma que limitan los predios *Son Suñer* y *Son Verí*, es y será siempre el sitio predilecto de los lluchmayorenses. De año en año aumentan las casas de recreo, y de seguir así, lo que hoy es conjunto abigarrado de viviendas tomará pronto aspecto de aldea para convertirse más tarde en lugar. Allí el progreso no tan sólo no se interrumpe, sino que puede decirse que anda á salto de liebre. Apenas contaba la agrupación una docena de casas, y de la noche á la mañana surgió una taberna. ¡Oh! y con que júbilo los aficionados á los *piccolobis* celebraron su aparición! Y no se apuren ustedes. Hoy cuenta ya el caserío con cuatro establecimientos de este jaez, con su correspondiente trastienda. Pero el progreso más sorprendente fué la fundación de una escuela de párvulos, que creó y sostuvo por mucho tiempo, sin auxilio de nadie, un cabo de carabineros residente en aquel sitio, cuyo nombre no recuerdo, pero sí el apellido, que era Calderón, muy devoto de las letras. Descendería él tal cabo de la noble estirpe del de Barca? Porque también era poeta. Como quiera que sea, es lo cierto que instaló la escuela en una casa llamada *dels Republicans*, medio abandonada y destaralada entonces, llegando á reunir en ella á más de sesenta chiquillos de ambos sexos, con gran contentamiento de sus padres, sin que esta ocupación fuera óbice para el cumplimiento de sus deberes como militar. Esto ya fué un acontecimiento de buen augurio para la prosperidad del caserío, pues la escuela es piedra angular firmísima de todo incipiente poblado. Pero sus fomentadores más entusiastas pronto echaron de menos otra piedra angular, cual es la casa de Dios. ¿Cómo construirla? ¿Quién acometería tamaña empresa? ¿De dónde sacar los recursos? Hé aquí la dificultad. Cervantes dijo con mucho acierto: «Sobre un buen cimiento se puede levantar un edificio, y el mejor cimiento y zanja del mundo es el dinero.» Pero las dificultades dejan de serlo, y se allanan y desaparecen, cuando algunos hombres de un buen temple y de buena voluntad unen sus energías; y mayormente si se trata de esparcir y propagar la semilla de Jesucristo, que por estéril que sea la tierra donde se arroje, arraiga y fructifica. Y vean mis lectores si la cosa fué fácil. Corría el mes de Agosto de 1895, y un día de los más empedrados y duros de pelar con que suele brindarnos, diéronse cita en la casa de D. Miguel Manar del Arenal, algunos amigos suyos, movidos por el aliciente de disfrutar del frescor de la playa, comer bien y beber mejor. Ya de sobremesa, uno de los comensales sacó de un *vade-mécum* un papelito. Era aquello el borrador de una exposición al Ayuntamiento, en demanda de apoyo moral y material para construir una iglesia en el caserío. Terminada su lectura, se brindó de lo lindo por el triunfo de aquel hermoso pensamiento, y desde aquel instante, puede decirse en rigor de verdad que quedó echada la primera piedra, si no la material, al menos la moral del proyectado templo. Se puso en limpio la instancia; cubrióse de firmas á los pocos días; el Ayuntamiento la vió con agrado, acordando insertarla íntegra en el libro de sesiones como documento histórico, y cooperar á la realización del pensamiento, hasta donde le permitieran sus facultades.

Pero todo esto hubiera resultado agua de borrajas á no haber existido un hombre de empuje y de tesón que tomara á pecho el asunto, y éste apareció venturosamente en la persona de D. Juan Mojer Noguera, á la sazón Alcalde, quien ha trabajado sin descanso por espacio de 6 años para llevar á buen término el bello ideal, ejerciendo el cargo de Presidente de la Junta de Fábrica y de Depositario al mismo tiempo, con un celo y desinterés que le honran.

Principiáronse las obras el día 13 de Febrero de 1896, cuyo acto bendijo don Francisco Mir, actual Rector de la Parroquia de San Miguel de Palma, y se concluyeron el 9 de los corrientes.

La traza del edificio es debida al ingenio del sacerdote lluchmayorense don Miguel Salvá, venturosamente conocido por su amor al arte y por su buen gusto arquitectónico, encargándose de la dirección de las obras sin retribución alguna, lo cual habla muy alto en su pró. El estilo es ojival puro. Está emplazado sobre una eminencia en terreno de *Son Verí de Balz*, cuyo propietario, don Francisco Salvá de la *Llappassa*, de tan buena recordación, cedió por amor á Dios. Desde su plazuela se descubre un panorama muy deleitoso. En primer término la mar tranquila, llana á la vista, azul, diáfana como cielo sin nubes, y sobre las arenas de la playa, limpias como el oro, una línea hervorosa y blanca, recortando el azul brillante de las aguas. En último término, la dilatada costa de Poniente que circunda la bahía, tapizada de verdor, y realzada con los elegantes edificios de Porto Pi.

Pero digamos cuatro palabras sobre la fiesta de su conclusión, que fué celebrada el día 10 del actual muy solemnemente. Muy de mañana se trasladaron al caserío las autoridades, Civil y Eclesiástica de Lluchmayor y gran número de personas de buen pelaje. De Palma vinieron algunos clérigos, entre ellos el M. I. Sr. D. Mateo Garau, canónigo Penitenciario, nuestro compatriota el Filipeño P. Cardell amen de los mejores cantantes del Coro de la Catedral, incluso el organista, quienes con sus afinadas voces, contribuyeron no poco al lucimiento de la fiesta. Practicó la ceremonia de la bendición el susodicho D. Mateo Garau, apadrinando el acto D. Antonio Salvá de la *Llappassa* y la esposa del Sr. Juez municipal, D.ª Gerónima Catalá. Cantóse á toda orquesta la partitura de Mercadante y ofició el Sr. Rector de nuestra parroquia. Después de los Evangelios ocupó el púlpito el M. I. Señor D. Mateo Garau, pronunciando un sermón á la altura de su fama, cuya síntesis, punto más tide menos, puede condensarse en esta substancia: «La edificación de un templo, (dijo) en honor á Dios es la obra más grande y más memoriosa que puede concebir y ejecutar el hombre. El pueblo que tiene esta virtud se hace acreedor á todos los dones y gracias del cielo.

La Iglesia es la casa de Dios por excelencia; pero también es la casa del pueblo, como lo es la casa Rectoral y la casa de la Villa. Todos tenemos derecho á reunirnos en estos edificios, ya para fines morales y espirituales, ya para fines políticos, administrativos ó de justicia. Pero de estos derechos nacen obligaciones que no podemos eludir.» Terminó diciendo que el pueblo de Lluchmayor está muy de enhorabuena, por haber dado eloquentes pruebas de su religiosidad y de su cultura, é fijando en tiempo brevísimo esa hermosa Iglesia que se abre hoy al divino culto, dedicada á la Virgen de la Lactancia, Patrona excelsa del numeroso gremio de cantores, dando gracias infinitas á sus iniciadores y á todos y cada uno, ricos y pobres, que han contribuído con sus donativos á su erección.

Concluidos que fueron los oficios divinos, el Sr. Alcalde, D. Antonio Catalá, con una afabilidad exquisita obsequió al clero y á otras muchas personas con un refresco, con motivo del estreno de una muy linda casa que ha hecho construir, casi frente á la Iglesia. Después de este refrigerio, cada mochecho se fué á su olivo, en medio de un sol derridente, con la agravante de un coro de cigarras que ocultas en el ramaje de los pinos parecían con sus chirridos que freían á todo freir agua con aceite.

Al medio día, hubo en un campo de *Son Verí* carreras de hombres y muchachos; y por la tarde en la plazuela de la Iglesia un animado baile que duró hasta que los gallos de los corrales inmediatos anunciaron la luz del crepúsculo matutino.

Esto es en substancia lo más sobresaliente de la fiesta, que la colonia veraniega de aquel sitio ha celebrado mucho, por no haber ocurrido en ella desgracias que lamentar ni falta alguna entre el público que reprimiere.

Lluchmayor 12 de Julio de 1902.

ANTONIO GARCÍAS VIDAL

S. HILARIO SACALM HOTEL MARTIN

Situado al pié de los manantiales.—Abierto el 1.º de Julio. Servicio de automóviles de Hostalrich al Hotel.—Para informes y encargos: Restaurant Martinj Barcelona.

NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10

Notas Comerciales

DE BARCELONA

El mercado de Barcelona, según el resumen de la última semana, se ha visto algo más animado que en la anterior, contribuyendo á ello la contratación, (que hace unos días empezó), de habas, habones y avena de nueva cosecha.

Los precios de todos los artículos acusan firmeza y se pueden anotar aumentos de escasa importancia en los de gran parte de ellos.

Las habichuelas para la siembra y las algarobas viejas son muy solicitadas y han subido bastante.

A continuación publicamos el precio de algunos artículos:

Habichuelas.—No tienen variación más que las clases valencianas destinadas á la siembra.

Se cotizan: Mallorca á 00; Pinet á 47 00; Perlas á 35; Galicia á 00; Braila de 27 1/2 á 28 1/2; Cocorrosses á 35; Moldavia á 32 00; Hamburgo de 38 00 á 41; Coco blancas á 37, y Galatz á 36/37 pesetas los 100 kilos.

Algarobas.—Se detallan: negras á 8'50; Ibiza á 7'75 y Mallorca á 7'50; roja á 8'50 pesetas los 42 kilos.

Aceites de oliva.—Bastante calma; mas parece tienden á un pequeño aumento los precios que actualmente cotizamos.

Se cotizan la carga de 115 kilos: Mallorca á 1'50 ptas.; Coco blanco, con envase, de Palma á 1'15 pesetas.

Almendras.—Se detalla la mallorquina de 100 á 102'50 ptas. el quintal.

La avellana se cotiza un poco más firme; los azúcares no han sufrido alteración notable, y los precios del cacao se sostienen muy firmes, con tendencia á valer más.

Las sardinas apenas tienen ningún valor; las entradas se suceden sin interrupción y tienen muy poco consumo. — X. X.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

La reunión semanal que suele celebrarse cada martes en el Centro Militar se verificó anoche, anticipándola en un día en honor de los oficiales del Victoria, actualmente anclado en nuestra bahía.

No hay que decir si estuvo la terraza del Centro animada como nunca, gracias al atractivo que constituía la presencia de aquellos marinos; los cuales acudieron en gran número en traje de paisano, y se retiraron complacidos por el buen rato pasado y las atenciones de los socios del Centro.

Dícese que estos tratan de dar un banquete á dichos jefes y oficiales.

DE VIAJE

Entre los pasajeros venidos hoy de Mahón en el Isla de Menorca figuraban D. Eduardo Crespo, D. Antonio Ferrer, D. Bernardo Covas y Sra. y D.ª Teresa Fondevila é hija.

En el vapor-correo Balear han venido de Ibiza los magistrados de esta Audiencia D. Joaquín Serna, D. Mariano Izquierdo y D. Francisco Bello y el abogado D. Antonio Astray.

Hoy han salido para las cuevas de Artá el diputado á Cortes D. Francisco Ruano, y su señora esposa D.ª Carmen Aguilera, acompañándoles el Alcalde de

Palma, D. Antonio Rosselló Gomez y los Sres. D. Lorenzo Buades y Rosselló y D. Angel Rosselló y Gomez.

OK

Entre los numerosos pasajeros que han sabido esta tarde para Barcelona á bordo del vapor-correo Belver figuraban: D. Juan Casas y Sra., D. Francisco Rullán, D. Francisco Satorras y señores, D. Cándido y D. Miguel García, D. Federico Alabern, D. José García de Lara, D. Bartolomé Bosch, D. Andrés Ocaris, D. Antonio Sanchez, D. Antonio Moyá, D. Pedro de A. Peña, D. Pedro Torrella, D. Juan Crespi y Sra., D. Mariano Truyols, D.ª Antonia Valencia, D.ª Mercedes Peña, D.ª Carmen Vila y D.ª Prudencia Robledo.

Postales artísticas

Se han recibido nuevos modelos en la

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Alumbrado eléctrico en Palma

Accediendo gustosos á los deseos del autor y considerando como un deber nuestro contribuir á que el público conozca todas las opiniones sobre materia tan importante, reproducimos la siguiente carta:

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Según el comunicado de la casa Ahlmeier publicado días pasados en varios diarios de esta localidad y repartido posteriormente en hojas sueltas, resulta que en la instalación que se propone llevar á cabo en esta ciudad, no existe peligro alguno para sus moradores, pero sin aducir al efecto razón alguna científica que pueda destruir ó aminorar los recelos con que desde un principio ha sido mirado su proyecto por parte del público: recelos que obedecen á que, si bien la corriente en el circuito secundario deberá ser de 125 voltios, esta disminución se deberá únicamente en virtud de haber sido modificada su tensión en aparatos llamados transformadores. Mas como dichos transformadores tienen que estar también en comunicación con la línea primaria y recibir de ella la corriente alterna de alto potencial (5000 voltios), este contacto ofrecerá siempre, por más que se diga lo contrario, un peligro inminente, en cuanto exista la menor falta en el aislamiento.

En obsequio á la brevedad, no entraré en detalles referentes á las varias clases de corrientes hasta hoy conocidas, y me limitaré á indicar que no debiera autorizarse otra clase de instalación, sino la que tuviera por base la corriente continua de bajo potencial, por ser ésta la que menos siniestros puede ocasionar.

En apoyo de las afirmaciones que dejo indicadas, solo citaré la opinión del sabio ingeniero electricista inglés, mister T. O'Connor Sloane, autor de varias obras de indisputable valor; quien afirma categóricamente que la corriente alterna de alta tensión es la más peligrosa de todas.

Para terminar, debo hacer constar que no deseo crear obstáculos á nadie que venga con el buen propósito de montar una central de alumbrado eléctrico en esta, sino que por el contrario soy de los más entusiastas para que se establezca esta mejora cuanto antes. Dótese pues á Palma de esta clase de alumbrado, pero en forma que aleje el peligro; no en la que lo hace probable. —José Rubio».

PALMA

Anoche falleció D. Miguel Humbert vice-cónsul de Austria-Hungría y agente consular de Italia en esta plaza.

La muerte del Sr. Humbert ha sido muy sentida por las grandes simpatías de que gozaba el finado.

Reciba su familia la expresión de nuestro sincero pésame.

El día de San Jaime, en la villa de Establiments se celebrará lucida fiesta callejera.

Hoy han sido detenidos cuatro muchachos por el Comandante de la guardia municipal, por haber robado palomos en varias casas de esta ciudad.

Han remitido al Gobierno el repartimiento formado para atender á los gastos de la extinción de la langosta los Ayuntamientos de Escorca, Sta. Eulalia, Valldemosa, Costix, Fornalutx, S. Juan, Inca, Algaida, Llubí, San José y Ferrerías.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos: Sebastián Cladera, Capuchinos 17-3.; Antonio Boni, Plaza Mayor, tinglado 7.

El vapor Isla de Menorca ha sido portador para el consumo público de esta ciudad de 14 cabezas de ganado vacuno.

El Balear, procedente de Alicante, ha sido portador de 325 cabezas de ganado lanar, una partida de melones y efectos varios.

Con profundo pesar leemos en El Noticiero de Zaragoza la siguiente noticia:

«Tras de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con cristiana resignación, falleció ayer tarde la señorita María de la Concepción Fons, hija del dignísimo fiscal de esta Audiencia, D. Domingo Fons, respetable amigo nuestro.

Tan fatal desenlace, no por temido y esperado ha sido menos sentido en esta población, en donde la distinguida familia de la finada cuenta con generales simpatías y respetos. Seguramente habrá premiado el Señor, cual se merecen, las virtudes que en vida adornaron á la finada.

Reciba el Sr. Fons y su atribulada familia la expresión de nuestro profundo sentimiento por pérdida tan irreparable. Hacemos extensivo nuestro pésame á la familia que el Sr. Fons tiene en Mallorca.

En Porreras han sido detenidos tres sujetos que agredieron á un convecino suyo causándole varias heridas en la cabeza.

Estos días últimos, en la villa de Campos, dos jóvenes rieron acaloradamente; causando uno de ellos á su contrario una herida grave en el costado izquierdo, producida por arma blanca.

Leemos en el Diario de Mallorca «Ayer se recibió en esta ciudad la triste noticia del fallecimiento de don Francisco Reig, padre de nuestro distinguido y particular amigo D. Enrique Reig, canónigo que fué de esta Catedral y que en la actualidad lo es de la de Toledo. D. Francisco Reig ha fallecido en

Agullent (Valencia), habiendo sido su muerte muy sentida.

Al rogar á Dios para que acoja en su seno el alma del finado, enviamos nuestro pésame á su familia, especialmente á nuestro querido amigo á cuyo dolor nos asociamos.»

Cronica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Nuestra Señora del Carmen y el Triunfo de la Santa Cruz.—B. P. en el Carmen

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Para MARSELLA saldrá directamente el vapor

CATALUÑA

el próximo miércoles 16 corriente á las 6 de la tarde.

Admite pasajeros y carga.

Para informes: Oficinas de la Isleña Marítima, calle de Palacio, 26.— Palma 12 de Julio de 1903.



Al notar la caída del caballo soléis acudir á los auxilios de alguna celebrada restauradora del pelo, que lo que restaura es su bolsillo; pero no arrastra cabellos, que sigue cayéndose como antes. Para atajar los progresos de esta afección hay que atacarla en su origen y esto lo conseguiréis con el Javal que regenera las raíces de los cabellos y los conserva en buen estado hasta la misma vejez.—Véndese en las principales perfumerías á 5 pesetas frasco.

Por telegrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Tormenta en Zaragoza

Madrid 15 á las 9'10.

Ha descargado en Zaragoza una horrible tormenta.

Durante varias horas cayó una lluvia torrencial, acompañada de un viento huracanado.

Han caído en la población varias chispas eléctricas, sin causar desgracias personales.

Los liberales de Sevilla

Madrid 15 á las 9'10.

Acresciéntanse las disensiones surgidas en Sevilla entre los liberales.

En la puerta del casino, vinieron á las manos un teniente de alcalde y el ex-gobernador de Santander, Sr. Polo Lara.

A consecuencia de ello, dícese que hay un lance pendiente.

El Orfeón alicantino

Madrid 15 á las 9'10.

Procedente de Orán, ha llegado á Alicante el orfeón de aquella ciudad.

La multitud aclamó á los orfeonistas, que traen como trofeo de su excursión un considerable número de coronas.

Los coros de Clavé

Madrid 15 á las 9'10.

Se ha verificado en Valencia la serenata de los coros catalanes de Clavé.

Han sido estrepitosamente aplaudidos.

Hoy regresan á Barcelona.

Torero herido

Madrid 15 á las 9'10.

En la corrida de Toros celebrada ayer en la plaza de Sevilla sufrió una cogida el diestro Félix Velasco, resultando con varias heridas.

Tormenta en San Ildefonso

Madrid 15 á las 9'10.

En el Real sitio de San Ildefonso una horrorosa tormenta ha causado grandes destrozos en las huertas y los jardines.

El granizo que caía era del tamaño de huevos de paloma.

Linares en Burgos

Madrid 15 á las 9'10.

Ha llegado á Burgos el Capitán General de Castilla la Vieja, Sr. Linares.

Recibieron en la estación numerosas comisiones militares.

Hoy ha salido para el campo de Gamonal para revistar las tropas de las tres armas.

Los franceses en Jerez

Madrid 15 á las 9'10.

La colonia francesa de Jerez de la Frontera solemnizó ayer con un lucido banquete la fiesta nacional del 14 de Julio.

Pronunciáronse á los postres muchos discursos y se cantó la «Marsellesa.»

Travesura criminal

Madrid 15 á las 9'10.

Dicen de Málaga que un muchacho llamado Joaquín Aranda García venía de comprar alcohol, cuando otro muchacho apodado «El Carnívoro» rompió el frasco que en la mano llevaba aquél; rocióle la ropa, y con un fósforo le prendió fuego.

El desdichado Aranda sufrió graves quemaduras, á pesar de los pronto auxilios que se le prestaron.

Proyector eléctrico en las Illetas

Madrid 15 á las 11'10.

La «Gaceta» publica hoy una Real Orden del Ministerio de la Guerra, disponiendo que durante un plazo de quince días se pongan de manifiesto á los interesados que lo soliciten los antecedentes relativos á la declaración de utilidad pública de los terrenos necesarios para instalar un proyector eléctrico junto á las baterías de las Illetas, en la costa occidental de la bahía de Palma.

La bolsa de hoy

Madrid 15 á las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 72'30, Interior fin de mes 72'35, Amortizable 5 por 100 93'55, Acciones Banco de España 467'00, Idem Compañía de Tabacos 391'00, Francos 36'75, Libras 00'00, Exterior de París 80'85.

FABRA

Nodriza: Se desea una para criar en casa de los padres de la criatura, con leche de 3 á 10 meses. Dirigirse al CENTRO DE ANUNCIOS donde informarán.

sus prescripciones, y Jodelle volvía á su casa para ejecutarlas.

Algunas veces, también Nancy iba dando muchos rodeos, hasta la calle de los Clérigos, y subía al primer piso de la casa del especiero, y allí encontraba á Enrique en cama, pero ya sosegado, risueño y casi convaleciente, que la encargaba repitiera á Margarita lo mucho que la amaba y lo muy reconocido que estaba. Al día siguiente de haber sido conducido Enrique á casa del especiero, le visitó la princesa, que pasó algunas horas á la cabecera de la cama del herido, y no volvió al Louvre hasta entrada la noche. Al salir de la casa del especiero creyó notar que la seguía un hombre; se asustó y se figuró que debía ser Renato, y por eso resolvió después de haberse puesto de acuerdo con Pibrac, encontrar al rey y contarle todo. Durante este tiempo, Enrique conversaba con su amigo Noe.

«Querido Noe, decía, estoy persuadido de que mi primo el de Guisa debe hallarse muy desconsolado porque todavía vivo.

«Quizás que no, porque en cuanto vió que no le amaba Margarita, habrá renunciado á su primera idea de hacerla duquesa de Lorena.

Enrique sonrió misteriosamente.—Es posible, repuso; pero el duque de Guisa y yo tenemos más de una rivalidad.

—¿Cómo así?

—Ya te lo explicaré más tarde.

—¿Y porqué no en seguida?

—Todavía no es tiempo, respondió francamente el príncipe, y cambiando bruscamente de conversación, preguntó: —¿Qué ha sido de Sara?

—No lo sé; estaba con nosotros cuando el duque vino á anunciarnos el desenlace fatal del combate. Miguita y yo salimos corriendo y creíamos que nos seguía y cuando volvimos llevándonos en brazos, ya no la encontramos.

—Pero... ¿dónde está?

—Ha desaparecido! dijo Noe.

Enrique guardó silencio durante algunos minutos, y de pronto, mirando á Noe, continuó: —¿Conque fué Renato quien enteró al duque?

—Sí; al menos así lo afirma Nancy.

—¿Y Paola se ha marchado de Chailot?

—Anteanoche, con Godolfinio, Renato lo sabe todo.

—¡Buena! pues si Renato dijo todo eso al duque, lo probable es que mientras yo me batía con mi querido primo, el estuviera paseándose por los alrededores

se lanzó sobre Sara anonadada por la emoción. A la vista de su enemigo, Sara dió un grito y se desmayó. Esto favoreció los proyectos criminales de Renato que cogió en brazos á la joven y salió corriendo. Cuando la platera volvió en sí, Renato seguía corriendo y la oscuridad más profunda los rodeaba.

Sara quiso gritar, pedir auxilio, pero el terror ahogó su voz; hizo esfuerzos, pero en vano, pues los brazos de Renato la estrechaban con tal fuerza que dificultaban todos sus movimientos. El florentino no pensó un solo instante en llevar á Sara á su tienda, donde se encontraba ya Paola; pero como tenía más de una vivienda á su disposición, además de la que poseía en el Louvre, atravesó el puente del Change, siguió río arriba por la orilla, entró en una callejuela desierta próxima á la catedral, y se detuvo ante una casa vetusta de un solo piso, en la cual se entraba por un postiguito. Dejó en tierra á la platera y tendiéndola agarrada del brazo, llamó á la puerta. Sara quiso desasirse de nuevo.

—Estáis haciendo esfuerzos inútiles, dijo Renato.

La joven dió voces, creyendo que la ronda las oíría. Renato se echó á reír. Sin embargo, acertó á pasar un vecino,

cy; tiene una casa bastante grande y le será fácil ocultar á Enrique durante algunos días, y es poco probable que Renato ó mi madre vayan á buscarle allí.

La princesa manifestó esta idea también á Noe, que la aprobó.

—No tenemos que temer á Renato, dijo sonriéndose.

—¿Lo creéis así? preguntó Nancy en tono de duda.

—¡Vaya si lo creo! tengo á su hija en mi poder.

—Estáis equivocado, replicó Nancy.

—¿Qué decís? exclamó Noe estremeciéndose.

—Paola no está ya en Chailot. Tuvo celos y huyó... con Godolfinio...

—Noe palideció, y Nancy, que no juzgaba necesario que Malican se enterase, se inclinó al oído del joven, y añadió en voz muy baja: —Hace dos horas Paola os vió á través de la puerta, cuando estrechábais amorosamente las manos de esa preciosa joven.

—¡Ay, Dios mío! dijo Noe que comenzó á comprender y recordó el grito penetrante que oyera.

—Paola ha vuelto á encontrar á su padre, prosiguió Nancy, le confesó y reveló todo, y por eso está ahí nuestro pobre señor de Coarasse tendido en un

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
 Para Barcelona los martes, jueves y viernes, a las 6 tarde (directo) y los domingos a las 8 tarde (vía Alondría).
 Para Valencia los miércoles a las 9 mañana.
 Para Alicante los sábados a las 5 tarde.
 Para Ibiza los lunes a las 10 de la mañana, los miércoles a las 9 de la mañana y los sábados a las 5 de la tarde.
 Para Mahón los miércoles a las 2 tarde (vía Alondría) y los sábados a las 5 tarde.

LLEGADAS A PALMA
 De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (vía Alondría).
 De Valencia los viernes a las 10 mañana.
 De Alicante los martes a las 6 mañana.
 De Ibiza los martes a las 6 mañana, los jueves a las dos tarde y viernes a las 10 mañana.
 De Mahón los lunes a las 9 mañana (vía Alondría) y los miércoles a las 6 mañana (directo).

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.
 Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.
 Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 mañana y de 2 a 7 tarde): Añor, Alondría, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.
 Estaciones semafóricas: Bajolí, en la Isla de Menorca.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme) y Maracor, Santa María y Felanitx.
 De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 tarde (mixto desde el Empalme).
 De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramales).
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

DINERO

en hipoteca sobre fincas se facilita. — Es condición indispensable la presentación de los documentos en el CENTRO DE ANUNCIOS, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades ESTOMAGO.

ANTI-GASTRALGICO MARTORELL



Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarros gastro-intestinales, Dilatación estomaca, y la mayoría de las enfermedades del Estómago e Intestino.

ELABORACIÓN Y VENTA: FARMACIA DE B. MARTORELL
 Plaza de Coll (Esquina a la de Giol)
 PALMA DE MALLORCA.

Islaña Marítima
 Combinación con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona
A. FOLCH Y C.
 Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos New-Orleans, saldrá a primeros de Agosto el acreditado vapor de 1.ª clase
José Gallart
 y a mediados de Agosto saldrá para Montevideo, Buenos Ayres y Rosario de Santa Fé el acreditado vapor
MIGUEL GALLART
 Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puntos.
 Conocimientos directos.—Despacho: Oficinas de la Islaña Marítima.—Palacio, 26.—Palma.

La Gresham
 Compañía de Seguros Sobre la Vida y Rentas Vitalicias
 FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848
 Activo en 31 diciembre 1900
 Ptas. 191.934.570
SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA, 23, MADRID
 Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares.
 Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1.593
 Banqueros en Palma: El Fomento Agrícola.—Para informes dirigirse a D. Orestes de Mora, Conquistador, 14-2.º

Venta. A voluntad de su dueño se vende una finca situada en San Oriandis consistente en unas diez y seis cuarteras proximo de tierra, poblada de almendros y algarrobos, con casa vivienda.
 Para informes dirigirse al Centro de Anuncios.

Venta. Se vende una embarcación de recreo de veinte y cinco palmos, con sus arreos.
 Informes: Caldés, 11.

Oficiales modistas. Se necesitan.—Para informes dirigirse Centro de Anuncios.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Mes de Julio
Línea de Cuba-México
 Servicio del Norte.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor «Alfonso XIII» directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia; combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 Servicio del Mediterráneo.—El día 28 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «Montevideo» directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.
Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de Junio saldrá de Barcelona y el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «León XIII» directamente para Las Palmas, Santa Cruz Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.
Línea de Filipinas
 El día 19 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante» directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Fernando Poo
 El 25 de Junio de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «Larache» para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Canarias
 El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Las Palmas, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.
Línea de Tángier
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Para más informes, dirigirse a la Compañía en Palma, plaza de Antonio Maura, 4.

Gran tintorería de ropas usadas
“La Barcelonesa”
 de José Bartrulich
 Plaza de Coll, número 3
 En este establecimiento se lavan, tifican y planchan toda clase de ropas, sin necesidad de descomodar ninguna prenda, y sin que con el rose, ni el sudor ensucien las ropas interiores.
 Pues esta casa garantiza todos sus tintes en lana, tanto por su solidez, como por su firmeza en los colores.
 Se tifican lutos en veinte y cuatro horas.—Se lavan trajes en doce horas.—Se quitan manchas y se lavan guantes.—Especialidad en los lavados a seco.
LA BARCELONESA.—Plaza de Coll, 3, Palma

Nunca las capsulas
Peruvianas BORRELL
 han dejado de curar pronto y radicalmente los BLENORRAGIAS (Purgaciones) GENORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente
 Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en las farmacias.—Palma: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 2.

NO MAS PELO BLANCO
Tintura del Doctor Jimeno
 para tñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PRESTAJES. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Doctor Jimeno.
 Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

LA ACTIVIDAD
 Sociedad anónima de Seguro Infantil y Seguro Vida y Renta Vitalicia a prima fija
 Su representante en Mallorca, D. José Arnau, Plaza del Olivar, n.º 6.
 Desea Agentes para esta capital y principales pueblos.

El gran purificador de la sangre
ENOLTURO
 Regenerativo y depurativo de la sangre
del doctor PADRO
 Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los finjos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é impurezas.
Cincuenta años de éxito
 Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro farmacéutico y principales.

Gotas Madres Sulforosas de BAR
 Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Medicación sulfurosa, supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurados.
 Son de seguro resultado:
 En los «herpes», así externos como internos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.», en las «escrófulas» y «enemias» y finalmente en todos los casos en que se usa el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurados las Gotas Madres Sulforosas obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.
 Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 2.

charco de sangre. Y como se iba complicando cada vez más la situación para Noe, la camarera añadió:—¿Sabéis quién es el que se batió con Enrique?
 —No.
 —El duque de Guisa, al que Renato le dijo todo, como lo hizo con la reina madre. A estas horas, ya no es á sus ojos el señor de Coarasse más que un impostor.
 —¡Diablol murmuró Noe, en buena nos metimos.
 —Malican, decía entre tanto Margarita, ¿se puede trasportar al herido á otra parte sin peligro?
 —Sí, señora.
 Enrique miró á Margarita y á las personas que le rodeaban; pero no pudo hablar.
 —Pues bien, id á la calle de los Clérigos, á una tienda que lleva el rótulo de *Piñón de oro*, á casa del especiero Jodelle.
 —Es parroquiano mío, dijo Malican; desde que Vuestra Alteza le libró de la horca, se dió á la bebida.
 —A estas horas debe estar en ayunas, respondió Margarita sonriéndose; id pues y hacédle levantar.
 Malican salió; Noe fué á cerrar la puerta y se quedó tras de ella espada en

Enrique y se marchaba al Louvre. Poco antes de ver al príncipe lorenés para hacer saber que tenía un rival, Renato ordenó á su hija y á Godolfino, que se fueran á su casa.
 —Vete, hija mía, dijo á Paola, espérame y duerme tranquila; ¡te juro que serás vengada!
 Al designar á Coarasse á la cólera de Guisa, Renato olvidó que tenía más presente su propia venganza que la de su hija; pues en efecto, todo el encono de Paola estaba concentrado en Noe. Y como se ha visto, Renato comenzó no obstante por Coarasse y no por Noe, lo que prueba que el florentino practicaba el proverbio: «La caridad bien ordenada empieza por sí mismo.» De todos modos, al saber Renato que Coarasse había recibido una estocada, fué tal su alegría que ni se acordó ya de su hija. Sin embargo, se acercó cautelosamente á la taberna cuya puerta acababa de abrirse, y mientras Noe y Miguita corrían á socorrer á Enrique, vió á Sara que se apoyaba desfalleciente en la pared. Renato tuvo una inspiración diabólica.—¡Ah! murmuró, esta vez no te escaparás... te conocí aunque te hayas disfrazado de hombre.
 Y dando un brinco como una pantera,

res y que estando cerca de la taberna, mientras yo peleaba, se haya aprovechado del primer momento de alarma para llevarse por fuerza á Sara.
 —Pero ella hubiera gritado.
 —¿Quién sabe? no la habrás oído, ó quizás se desmayó.
 —¡Maldición! murmuró Noe, si supiera eso, iría á atravesarle el corazon con mi daga.
 —Harías mal, porque Renato es un miserable con quien no hay que andar con niñerías, dijo el príncipe.
 —¡Oh! exclamó Noe, cuyos ojos brillaron de cólera, ya llegará la hora en que le coja por mi cuenta y le haga añicos.
 —No hay plezo que no llegue ni deuda que no se pague, dijo el príncipe; pero es menester encontrar á Sara...
 No bien pronunció estas palabras el príncipe, cuando se abrió la puerta, y se presentó Sara, la hermosa platera, en el umbral muy conmovida, pero risueña y contenta. ¿De dónde volvía?
 VIII
 Dejamos á Renato el Florentino en el momento en que el duque de Guisa le participaba el éxito de su combate con

mano.—Si viene Renato, dijo, verémos...
 Pero Renato, que sin duda tenía que hacer otra cosa, no se presentó. El herido miraba en derredor suyo y parecía buscar á alguien. Pasaron diez minutos, y volvió Malican seguido del buen Jodelle. El especiero, que ya no enflaquecía desde la muerte de su mujer, había recobrado su corpulencia. Ayudado por Malican, llevó al herido á la camilla que habían preparado. La noche estaba obscura, y las calles desiertas. Las doce estaban dando en la torre de la antigua iglesia. Jodelle y Malican llevaban la parihuela; Noe marchaba al lado con su espada en mano, y seguían al herido Margarita, Nancy y Miguita.
 Dos días después hubiéramos vuelto á encontrar á Enrique en cama, pero ya convaleciente, en casa Jodelle. La herida iba cerrándose, gracias á la eficacia del bálsamo de Malican. El especiero había colocado á Enrique en la pieza más retirada de su casa, y todos guardaban fielmente el secreto. Diariamente iba mañana y tarde el especiero á la taberna de Malican, so pretexto de beber una botella, y contaba como seguía el herido. Malican, transformado en cirujano, daba